[TonroroBka Kk EI'D

EX TR
=

IloaroroBuaa:
Xonomenko A.B.

Yuurens anrmumiickoro sszsika MAQY COIL Nell . Tumaluesck

3ananue 38:

PasBépHyToe nucbMeHHOE
BbICKA3bIBAHHE C YJIEMEHTAMH
paccy:KaeHusi Ha OCHOBE

TAGIULBI/AHATPAMMBI (




3aganue 38

— 9TO 3a/laHUE BBICOKOTO YPOBHS CJIOKHOCTH, NPEAHA3ZHAYEHHOE /1151 00y4aBUIUXCS 110
nporpaMme yriryOnEHHOro ypoBHs U Hale/IeHHOe Ha JudrepeHImanuo y4acTHHKOB
yK3amena, nojydarommx ot 81 10 100 GansioB 3a BBINOJHEHHE IK3aMEHALIMOHHONW padoThI.

_ Ways Number of respundents (%) Why people should study literature
"Having a hobby 38 e

' Spending time with friends 31 i e Sidy ostius

| Sleeping 15

| Walking in the open air 10 "t learn about
| Eating tasty food 6 iy

to discuss books
with friewds
1%

o understand
human walwne
11%

OT0 aJIbTEPHATUBHOE 3a1aHHE. Y SK3aMCHYEMOI0 €CTh BO3MOKHOCTH BBIOpaTh 1100y 10 U3
JBYX TIpeAIoKeHHBIX TeM (38.1 nan 38.2). npuuém o1Ha TeéMa CTPOUTCH HA TabauLe.
npyras — Ha auarpamme. B KM EI'D 2024 r. npennaraerca kpyrosasi amarpamma (pie
chart). I L1anbl OTBETOB, MPEIJIOKEHHBIE B 3a1aHUH, UMEIOT 00ILILYIO CTPYKTYPY M
pas3IMyaloTes TOJILKO B YETBEPTOM U ISATOM ITYyHKTAX.



Kpurtepuu oneHuBaHus

*  pelieHUue KOMMYHUKAMUBHOU 3a0ayu
> = | (cooepacanue) — 3 bania

.~ Ji

y = M *  Op2anHuzauuA mexkcma — 3 oaia
* JeKcuka—3 oanna
cpammamura— 3 oania

9‘ *  opghozpapus u nyukmyauun— 2 oasia

K]

Ecau no kpurepuio « PerieHue KOMMYHMKAaTUBHOM 3a1a4M (CO/AepIKaAHKE )» IKCIEPT
BoicTaBisieT (0 0a/10B, TO U BECh OTBET 110 JaHHOMY 3a/1aHUI0 aBTOMAaTHYECKH
ouenusaercs () 6annos.

MakcumaabHbIi 0aa — 14,



lIpumep 3amanus

38.1 Imagine that you are doing a project on the difficulties rural dwellers from Zetland
have to overcome. You have found some data on the subject — the results of the opinion
polls (see the table below).

Comment on the data in the table and give your opinion on the subject of the project.

Difficulties Number of respondents (%)
Bad transportation 25
Old infrastructure 24
Poor health care 20
Low quality education 19
Unemployment 12

Write 200-250 words.

Use the following plan:

—make an opening statement on the subject of the project;

— select and report 23 facts;

— make 1-2 comparisons where relevant and give vour comments;

— outline a problem that can arise with getting education in rural areas and suggest a way of
solving it:

— conclude by giving and explaining your opinion on the advantages of living in a rural area.



[Ipumep 3anaHus

38.2| Imagme that you are domng a project on why people in Zetland should
study literature. You have found some data on the subject — the results of
the opimon polls (see the pie chart below).
Comment on the data in the pie chart and give vour opinion on
the subject of the project.

Why people should study literature

lo escape [rom
daily routine
12%

o widen horizons
8%

to learn about

the pust
18%%

to discuss hooks

with friends to understand
10% bhuman nature
12%
Write 200-250 words.
Use the following plan:

— make an opeming statement on the subject of the project;

— select and report 2-3 facts;

— make 1-2 comparisons where relevant and give your comments;

— outline a problem that one can face studymg hterature and suggest
a way of solving it;

— conclude by giving and explaimng your opmmon on the importance
of studying Iiterature.



AJIFOpHTM BBITIOJIHCHUSA 3aJaHUA




1. Make an opening statement on the subject of the project

Bo BCTYIUIEHHM YHACTHUK SK3aMeHa J10JKEH HAMUCATDb, YTO BbINOJHSAET NPOEKTHYI0
paboty (1), ykasarb ¢€ Temy W/ MM Heab(2). a TAK/KE YKA3aTh, YTO OH HALIEN
CTaTHCTHYECKHE JaHHBbIe (3) COLMOIOTMYECKOro onpoca B (popme TabauIIbl Un
JMarpaMmel 1o TeMe 1 codupaercs ux onucarb. Bo BCTyrieHrue MOryT ObITh BK/TIOUEHBI
(ppa3bl 0 BasKHOCTH 00cyKAaeMoii Tembl (4).

Nowadays many people living in the countryside face a lot of problems. The aim(2) of the
project I am doing (1) is to examine what difficulties rural dwellers from Zetland have to
overcome. I have found the results of relevant opinion polls (3) presented in the table and
analyzed them. I am going to present my findings and express my opinion on the subject of
the project. (65 words)




1. Make an opening statement on the subject of the project

Bo3mokHble OIHMOKH M HETOYHOCTH dBTOPp A0NYCKACT, CCJIN.

* BO BCTYIUIEHMM BOOOIIE HE YIIOMHHAET NPOeKT/Lejb CBOEH MPOEKTHOM
paloTkl, a MPUBOAMUT HEKUE OOLLIUE PACCYIKACHUSA;

* [HILLIET, 4TO ITO OH caM NMPOBE onpoc / codpa CBEACHUS;

* [HILUET, YTO CaM COCTABWJI TA0/UILly/ANarpamMmy;

* nuwert: ... table/pie chart below” (B oTBeTe HeT TaOJHLbI/ANATPAMMBI,
OHM NMPUBOJATCA TOJILKO B 3a1aHUN);

* He YIIOMHHAeT HJIH HCKAKAeT 1eTaJIu orpoca (cTpaHa, Kpyr
PECTOHAEHTOB);

* HCIOJIB3YET CIIOBO «AHATPAMMAa» BMECTO «Tal/Mua» Uiu Hao0opoT;

* ONMCHIBAET MPOEKT KAK KOLUIEKTHBHbIH (MCIONIBL3YET «MbI)» BMECTO «51» BO
BCTYIIJIEHUU M B 3aK/IIOYEHUH



2. Select and report 2—3 facts

OT yvacTHMKa 3Kk3ameHa TpeOyeTcs onucars ABa-TPH (PaKTa U3 JAAHHBIX B
tabauue/nuarpamme ¢ ykasanuem umdp. Baxno, utoObsl aBTOp CChLIANCA HA
MCITOJB3YeMYI0O WM Tabuuuy/auarpamMmy, U ObLJIO MOHATHO, OTKyaa OepyTtcs
npusoauMsbie paxTbl 1 uHdpbl. CorNacHO UHCTPYKIMK YHUCJIUTENbHbIE HAJ0 MUCATH
urppamu, a HE CI0BAMH, T.€. OKUJIACTCH MPUBEICHUE JBYX-TPEX LU POBLIX MOKA3ZATEIICH.

According to the data, given in the table, about a quarter of the respondents (25%) suffer
from bad transportation. Another 20% of the surveyed people face poor health care and
19% of the participants are worried about a low-quality education.

Bo3MokHbBIE OIIMOKH 1 HETOYHOCTH ABTOP JIONYCKAET, €CJIU:

* H€ NPpHBOAHT HH OAHOM I.IHCIJPEI {I-I}'}I{HD KaK MHHHMYM ABe). a 1aéT TOJILKO CJIOBECHOE
onucanue (the majority, the least, many respondents, €ic.);

* NHIIET YHCJIA CI0BaMH, a He uudpamu B acriektax 2 U 3 (310 omubKa, KoTopas BIUseT
Ha OLICHUBAHUE MO KPUTEPHIO « OpraHu3anns TEKCTa» );

* MPHUBOAMT 0IMO04YHBbIEe UH(PBI, KOTOPBLIX HET B TabiuLEe/ IMarpaMme, Wi oludoYHO
COCIAHHACT I_IH(I)]D}/ W3 OJIHOM CTPOKH C OIIIUEH OTBETORB PECHOHJACHTOB U3 JIpY rou CTPOKH
TabIUIIBI/ IMarpaMMBl.




3. Make 1-2 comparisons where relevant and give your comments

Heobxoaumo npoBecTy cpaBHeHHe JAHHBIX W3 TaOIUIIBL/ IMarpaMMbl U
NPOKOMMEHTHPOBATHL MX. BaxkHo, 4To0bl 14Tk (pakToB U3 Tabauibl/ AuarpaMmbl ObLIN
[MPaBUJILHO pacripeie/ieHbl MeKILY JABYMS Iy HKTaMHM IU1aHa, U 4ToObI U1 cpaBHEHUs ObLIH
BbIOpaHbl Takue akTbl/UMPpbI, 0 KOTOPBIX MOKHO CKA3aTh YT0-TO CYLIeCTBEHHOE.

CpaBHenue 00513aTe/IbHO J0JI2KHO ObITH MPOKOMMEHTHPOBAHO. JTO MOXKET ObITh
MUHHUMAJIbHBIH KOMMEHTapUi B (popMe BBOJHBIX CJIOB M MPEIIOHKEHUHA, MOKA3LIBAIOLIANA
oTHolieHue asropa: Surprisingly, / Interestingly, / Strange as it may seem etc, 0JIHAKO
JKeJslaTe/ieH Dosiee MPOCTPAHHbIH KOMMeHTapuii. OH MOXKET cojepxKarh 00bICHCHHUE,
Mo4YeMy UMEHHO 3TH (akThl ObLTH BLIOpaHBI 11 CPABHEHMUS, OObSICHEHHE BO3MOMKHBIX
MPUYUAH Pa3IMYMs/CX0ACTBA MEXKIY (paKTaMu MM BbIBOA. KOTOPbIH MOMKHO C/ie/1aTh U3
CpaBHEHMSI.

Further analysis reveals that the percentage of those who are not satisfied with old
infrastructure is about 2 times as much as the percentage of the rural dwellers who suffer
from unemployment (24% and 12% respectively). It is quite predictable because in the
countryside most people have an opportunity to earn money growing fruit and vegetables or
raising cattle, but restoration of buildings happens very rarely and rural dwellers have to use
old infrastructure. (74 words)




3. Make 1-2 comparisons where relevant and give your comments

CpaBHEHHE NIPEANOJIATAET UCTOIb30BAHUE THO0 CHHTAKCHYECKHUX CPABHHUTEIbHBIX
KOHCTPYKUMI (... while...; ...whereas... uiu twice as many, etc.), 1100 CPABHHUTEJILHOI H
NPeBOCXOAHOM cTeneHel npuiarareibHbIX U C/10B, 0003HAYalOUIMX KOJUYECTBO (quantifiers).
Ecau agrop npocto npuBoauT tmdppel: «30% pecrnionaeHToB aain oTeer ..., 10% nanm
JPYTOil OTBET...», TO ITO HE CYUTAETCS CPABHEHHUEM.

[ToBTOpeHue oaHO# H TOMH ke MHPOPMALKMH B acneKTax 2 M 3 HeKeJ1aTeJIbHO, HO HE
BEJIET K CHUKCHUIO OLICHKH, €c/iM MH(opmalus 1aHa B APYroM si3bIKOBOM
odopmeHHH WK Wes 1yOIMpPOBaAHA YaCTUYHO.

Further analysis reveals that the percentage of those who are not satisfied with old
infrastructure is about 2 times as much as the percentage of the rural dwellers who suffer
[from unemployment (24% and 12% respectively). It is quite predictable because in the
countryside most people have an opportunity to earn money growing fruit and vegetables or

raising cattle, but restoration of buildings happens very rarely and rural dwellers have to use
old infrastructure.




4. Outline a problem that one can face studying literature
and suggest a way of solving it

HeoOxoanmo 0003HaYUTL BO3MOXKHY 10 npodsiemy (1), CBI3aHHYIO C TEMOM
MPOEKTHOI padOoThl, U MPEAJIOKUTL €€ perieHue (2).

A problem that can arise (1) with getting education in rural areas is issue with lack of
schools and good teachers. The best way to solve this problem is (2) to join online courses
or lessons.

Bo3MoxHbIe OIIMOKM U HETOYHOCTU aBTOP AOIYCKAET, €CIIN:

* [pemiaraeT HepeaJibHY WJIH HeJIOTHYHYI0 npodJiemy:

* [IpeUlaraeT peajbHyr Mpo0JieMy, HO A0CypaAHOe peleHne 3TO NpoOIEMBbI;

* nuuwet: «Cyos no cmamucmuke...», 4 B CTATUCTHKE TAKOH HH(OpPMALIUH HET;
3TO JIOrM4ecKas owmunoxka.




S. Conclude by giving and explaining your opinion on the
importance of studying literature

ABTOP JIOJIZKEH SICHO U OTKPBITO BBIPA3KHTh CBOE MHeHMe: «f cuumaio / A dymaio / 1o moemy
MHEHUIO... », — A 3aTEM 000CHOBATH €ro.

In conclusion, I am convinced that despite a lot of negative sides, living in a rural area has
such advantages as breathing fresh air, leading a healthy lifestyle and having more free time.

Bo3moxkHbIe OLIHOKH U HETOYHOCTH dBTOD J0NYCKACT, CCIIH.

* He YKa3bIBAeT NPsiIMO, 4TO MHEHHE NMPUHANJIEKHUT €My, a IPUBOIUT 00IHE
paccykKJICHUS;

* He BbICKA3bIBAET MHEHHE CTPOro Mo YKa3aHHOMY B 3aJIaHUH ACNeKTY (€C/IM B 3aJlaHUH
peub UAET O CTYJACHTAX YHUBEPCUTETA, @ aBTOP MULLICT O MOJAPOCTKAX, TO ITO HETOYHOCTD):

* He 000CHOBBLIBAET CBOE MHEHHE,



[To1HBIH TEKCT pemeHust

Nowadays many people living in the countryside face a lot of problems. The aim of the
project I am doing is to examine what difficulties rural dwellers from Zetland have to
overcome. I have found the results of relevant opinion polls presented in the table and

analyzed them. I am going to present my findings and express my opinion on the subject of
the project. (65 words)

According to the data, given in the table, about a quarter of the respondents (25%)
suffer from bad transportation. Another 20% of the surveyed people face poor health care
and 19% of the participants are worried about a low-quality education. (40 words)

Further analysis reveals that the percentage of those who are not satisfied with old
infrastructure is about 2 times as much as the percentage of the rural dwellers who suffer
from unemployment (24% and 12% respectively). It is quite predictable because in the
countryside most people have an opportunity to earn money growing fruit and vegetables or

raising cattle, but restoration of buildings happens very rarely and rural dwellers have to use
old infrastructure. (74 words)

A problem that can arise with getting education in rural areas is issue with lack of

schools and good teachers. The best way to solve this problem is to join online courses or
lessons. (34 words)

In conclusion, I am convinced that despite a lot of negative sides, living in a rural area

has such advantages as breathing fresh air, leading a healthy lifestyle and having more free
time. (33 words)

(246 cinos)



OOpaTruTe BHUMaHHUE

AHIIIMICKOE CIIOBO data MOXKET UCTI0JIb30BATHCSA KakK C I71arojioM B popme
MHOXECTBEHHOI'0 YUC/IA, TAK U ¢ I1arosioM B (popMe eIMHCTBEHHOIO yKcia (data shows /
data show).

AHITIMIACKOE CIIOBO statistics B 3HAUEHUH «CTATUCTUYECKHUE JaHHbIE» TpeOyeT
MCI10JIb30BaHMS IJ1aroJia B (popme MHOKECTBEHHOIO Yucia (statistics show).

AHITTHICKOE COOTBETCTBUE CJTIOBY «IIPOLCHT» MOMKCT IMACATHCH KaK CJIMTHO, TAK U
pas3ae/IbHO: percent f'rpl?.*" cent; MHOKECTBCHHOIO YUCJ1a HEC UMECET.

Tunuunas norudeckas ommOka — ynorpediieHue he B cliyyasx, Korjaa Hy>KHO 3aMEHUTD
MECTOMMEHHUEM CYIIIECTBUTEIILHOE B €IMHCTBEHHOM YHCJIE, HANpuMep teenager/student. B
ITOM CJIy4ae J0IMYCTUMO UCIIONIL30BAHUE he/she uin he or she.



Usetul language

IIepBbIi ad3alr;

Nowadays it is impossible to imagine...(our lives) without...
It is well known that...

It goes without saying...

... plays an important role in our life.

The current project focuses on...

The aim of my project is to examine/to find out...

I am doing a project on...

I have found the results of relevant opinion polls presented in the table/pie
chart...

[ am going to comment on the data I have found and give my opinion on
the topic of the project.



Useful language

Bropoii ab3ait:

Overall, according to the data given in the table, ...
According to the results of the opinion poll, ...

As it can be seen from the table/the pie chart, ...

One can see from the table/diagram that ...

50% = a half

33% = a third

25% = a quarter

20% = a fifth

10% = a tenth, one in ten

5% = just a small faction (Bcero nuib HeDOIbILAA YACTh)



Useful language

under 50% = a minority - MEHbIITHHCTBO
around - okon0

approximately - npubaM3InTENBLHO

about - okono

almost

nearly - moutn

Just under — 4y Th MEHbILIE

more than — Gosbile yem

over - bonee

exactly - To4uHo

Tperuii ab3air:

Further analysis reveals that. ..
Studying the table/pie chart in detail, one can see that...
According to the data, ...
. Istwice as ... as ...
.. 18 much more ... than ...



Usetul language

... 1s less ... than ...

... is the least ... of all the ...

... the difference between ... 1s ...%

The statistics allow me to make some comparisons.

In comparison with ..., ... .

In contrast, ...

... , whereas/ while/ although ...

[t may show that ...% of those who ... whereas ...% represents that ...

According to the data given in the table/diagram, ... appear to be more
popular than ...

Another important thing to mention 1s that ... are almost as popular as ...
the difference between them is ... %.

[t is quite surprising that ...



Usetul language

YerBepThii ad3alt:

Undoubtedly, ...

It is important/ significant/ crucial to note that ...

One problem that can be connected with ...

There is a problem connected to the subject of the project which is ...
One solution to this problem is to ...

The best way to solve this problem is to ...

It will lead to ...

As aresult, ...

Then ...



Usetul language

IIsaTe1it ad3aIr:

* In conclusion, I am sure

* To sum it up, I am convinced
* Taking everything into account, to my mind,...
* ... is important/ essential/ crucial/ vital/ significant because



l.

NcTouHUKH

Xwurposa U.B. Aurmiickuii si3eik. Improve your Writing Skills. EI'D3-2024. ITucemennas
peub. 3aaanus 37, 38.: yu. nocobue.

M.B. Bepouukas, K.C. Maxmypsin, A.E. baxanos, E.B. Kysemuna, E.HW. Parnukosa,
JLIII. Paxumberkosa, M.M. Hypmaromenosa. METOJIMYECKHWE PEKOMEHJIALITMA

JUISL YUUTEIICH, MOJATOTOBJICHHBIC HA OCHOBE aHA/IM3a TUITMYHBIX OIIMOOK YYaCTHUKOB
EI'D 2023 rona no UHOCTPAHHBIM f3bIKAM (aHrnuickuii, HEMEIIKHUI,
(ppaHIy3CKHii, MCTTAHCKUI, KUTAMUCKUIi S3bIKH)



